

现代海洋城市正在扬长补短

海客谈 | 月湖

2月19日起,菜园镇海泽苑、丽晶苑、漫城公寓等首批3个小区共1000户家庭陆续接通管道燃气,由此打破了嵊泗无管道燃气的历史。嵊泗实行管道燃气“同市同价”原则,收费价格标准与舟山本岛地区保持一致。据专业单位估测,一个三口之家用上管道燃气后,每月可比之前使用瓶装燃气节省约30%费用。目前,嵊泗县已启动第二批小区“瓶改管”工程,预计到今年年底将有2400户居民家庭具备通气条件。嵊泗补齐了无管道燃气这块民生短板,着实令人欢喜。建设现代海洋城市,就是要扬长补短,在凸显优势的同时不断补齐短板、消弭劣势。

“长板”愈长“短板”愈短

“神女应无恙,当惊世界殊。”海洋产业迅速崛起,海上花园城市日新月异,舟山建设现代海洋城市不断取得令人瞩目的成效。随着持续巩固放大系列国家战略叠加优势,尤其是深入推进大宗商品资源配置枢纽建设,舟山的未来不可限量。

然而,越是发展提速、优势凸显,一些海岛固有的发展瓶颈和问题短板就更加如鲠在喉。就比如嵊泗一直不通管道燃气,居民生活和工商业用气高度依赖瓶装燃气,成本高、供应不稳定且存在安全隐患。受海岛地理条件限制,这似乎是无可奈何的,人们只能长期隐

忍。但随着时代的进步,越来越多的“不可能”变成了“可能”。隔海过洋可以建起跨海大桥,不产一滴油的舟山可以建起全国最大的绿色石化基地,嵊泗长期不通了管道燃气无疑是一块发展短板。

任由诸如此类的短板长期存在,就会不同程度地折损现代海洋城市的“魅力指数”。对此,不能一味“扬长避短”,只能努力“扬长补短”。试想,一座不通管道燃气、有着诸多不便的县城,要想招商引资、吸引人才,该在其他方面具备怎样的长板、做出怎样的努力?

好在,事在人为。2022年,嵊泗县启动了管道天然气工程建设。2023年10月,投资5394万元的嵊泗管道燃气工程开工,着手兴建LNG气站1座,配备储量共计200立方米的立式储罐2座,敷设覆盖菜园镇建成区的中压管道6200米。去年11月,工程基本完工。眼下,这块“短板”正在补齐,怎不令人欢欣鼓舞!

海岛现代化民生为大

习近平总书记强调,中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。实现海岛现代化,同样要坚持把改善民生作为出发点和落脚点,在发展海洋经济、振兴海洋产业的同时,积极促进共同富裕,并通过持续兴办民生实事、优化公共服务,让老百姓的生活越来越好。

近年来,我市瞄准老百姓身边事、急难愁盼事发力改革,推出一系列有温度、见实效的民生举措,不断将发展红利兑现为民生福祉,切实增进了人民群众的获得感、幸福感、安全感。尤其是,针对海岛存在的民生短板,全面启动了“小岛你好”海岛共富行动,通过人往小岛走、钱往小岛花、力往小岛使,逐一解决交通、物流、就医、养老等短板问题,极大地改观了海岛基础设施和公共服务,使美丽小岛更加宜居宜业。

“开通管道天然气,增进了海岛民生福祉。这一历史性突破,是嵊泗县能源结构优化的重要里程碑,也是嵊泗县探索高质量发展、推动共同富裕的一项特色实践。”嵊泗县住房和城乡建设局副局长付增的这番话振奋人心。管道燃气连着千家万户的一日三餐,实属众所期盼的民生大计。一朝开通,瞬间改善了整座县城的生活品质,实在可喜可贺。

改善海岛民生,就要坚持以人民群众的所需所盼为导向,直面问题短板,勇于创新突破,办一件事成一件事,不断促成海岛面貌美丽蝶变。尤其要聚焦长期困扰海岛民生的“老大难”问题,敢于攻坚克难求得历史性突破。如此尽力而为、量力而行推进民生实事,宜居宜业的现代海洋城市定会魅力日增。

“扬长补短”须同频共振

最近几年,全市各地办成了许多过

去不敢想、不敢做的大事,历史性突破并非鲜见。海岛基础设施显著改善,民生福祉大幅增进,许多方面已赶上甚至超过周边城市,海岛落后面貌已成过去式。之所以“短板”屡见拉长,应该与“长板”越来越长息息相关。正是现代化产业体系加速构建,为兴办民生实事创造了条件、提供了动能,使“扬长”与“补短”得以同频共振。

位于六横蛟头的舟山豪城·海悦澜庭成为全市首个引入“三联供”设施的绿色住宅项目,这个由13栋高层住宅及相关配套用房组成的小区实行24小时集中供暖、供冷、供热水,这样的生活场景连大城市居民都难以企及。这主要得益于六横的能源岛建设。将浙能电厂发电的“余热”转化为“三联供”,不仅能有效实现节能减排,还能让当地居民蹭凉取暖,可谓两全其美。

嵊泗得以顺利实施管道天然气工程,同样与舟山绿色石化产业链强链、LNG接收站项目建成等有关。发展是解决一切问题的基础和关键,坚持项目为王,推动产业振兴,美丽海岛才能后来居上,诸多“短板”也能补齐拉长。

今年是“十四五”规划收官之年,也是建设大宗商品资源配置枢纽的开局之年,全市上下已开启了夺取“开门红”“全年胜”的新一轮征战,高质量发展态势蒸蒸日上。可以相信,随着现代海洋城市建设渐入佳境,“扬长”与“补短”的同频共振愈加有力,更多惊喜定将接踵而至。

法律的生命力在于执行

点滴录 | 明德

今年以来,舟山两级法院启动“冬日亮剑”集中执行行动,攻坚涉民生、小标的等案件,全力维护人民群众的合法权益。全市法院先后开展夜间执行13次,化解案件618件,执行到位标的1.4亿元,拘留26人,罚款10人。法律的生命力在于执行,有力的执行在维护当事人合法权益的同时,必将增进人们对法律的信仰。

今年是“八五”普法的最后一年,这意味着全民普法教育已进入了“不惑之年”。随着全社会遵法、学法、守法、用法的氛围不断浓郁,民众的法治观念也在不断强化,纯粹的法官已变得越来越少。虽则如此,但依然有人不把法律当回事,形形色色的“老赖”便是典型。欠债还钱向来是天经地义的事情,但总有人不讲诚信、故意耍赖,甚至拒不履行生效判决。这不仅侵犯了债权人的合法权益,损害了社会经济秩序,还挑战了法律的权威,是可忍孰不可忍。

人们对法律的认知往往出于自己的切身体验,假如拿不回借款,讨不回欠薪,打赢了官司也依然无法兑现,就难免对法治滋生失望情绪。这样一来,社会秩序和营商环境就会变得千疮百孔。

徒善不足以为政,徒法不足以自行。人人遵法守法,法律才能顺畅实施,进而成为公序良俗和合法权益的“保护伞”。而一旦法律的权威受到挑战,司法机关、执法部门就要履行“守夜人”的职责,用强制力保障法律实施、维护法律尊严,从而牢牢守住公平正义的最后一道关口。我市两级法院聚焦涉民生、小标的等案件开展集中执行行动,让拒不履行生效判决的“老赖”无处遁形,表明了勿以恶小而“忍”之的执法决心,起到了有力的震慑作用。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

贴身服务就是最好的动员令

海客谈 | 小小

浙江中展精密设备有限公司智能高精密封罐设备及金属罐盖研发制造项目于去年6月开工,高新区管委会就成立工作专班,做到事有专人、人有专责,全力破解项目推进中的难点、堵点,加速推动项目早达产、早见效。同样位于高新区的浙江明隆智能科技有限公司新能源汽车零部件研发生产项目正全力冲刺完工,但还没有办理门牌号,这个问题不解决大量设备就难以进场。工作人员获悉后迅速协调,有关部门承诺1个工作日就能办妥(据《舟山日报》2月23日报道)。这样的贴身服务,值得热情点赞、大力倡导。

企业争分夺秒建项目,干部全程跟踪当“保姆”,这是“开门红”该有的样子。对于企业来说,时间就是金钱,效率就是生命。没有哪家企业不愿加快推进项目建设,作为职能部门无须空喊口号,只需贴身服务,企业有困难及时帮扶就是最好的动员令。“管委会实实在在把民营企业当做‘自己人’,让我们深受鼓舞。”“办事效率高!”企业的交口称赞,既是真心感谢又是殷切希冀。

招商引资之后,服务就是最好的“催化剂”。政府部门把企业当“自己人”,企业就有发展信心,项目就能快速推进。因此,坚持“项目为王”,就要

倾力打造审批最少、流程最短、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的营商环境。目前,高新区共有在建项目23个,呈现出你追我赶的火热场景。企业干劲足,项目拓展快,与管委会“店小二”姿态、“保姆式”态度是分不开的。

浙江中展精密设备有限公司董事长夏凯表示,大到项目立项、施工许可,小到雨污水管网线路调整、建筑用地协调等,高新区管委会都能及时提供帮助,为他省去了许多后顾之忧。从这番话中,也能听出企业推进项目建设着着实不易。尤其是那些新引进的民营企业,假如办啥事都“套路不熟”,想找人帮忙又两眼一抹黑,项目就很容易在走走停停中拖黄。

有部门当“靠山”,干部当“保姆”,让困难问题迎刃而解、项目推进顺风顺水,企业就能赢得稍纵即逝的发展机会。

打造最优营商环境,让“店小二”姿态、“保姆式”态度成为一种服务品牌,已经落地的企业就会心无旁骛谋发展、信心满满推项目,正在寻寻觅觅的企业就会慕名而来“择木而栖”,使新一轮招商引资事半功倍。因此,服务力就是竞争力、发展力。当下,舟山正面临全新的发展机遇,急需一大批大项目、好项目落地投产形成新质生产力。这就需要全市上下拧成一股绳,形成亲商优商的好环境,提供安商扶商的好服务,让企业安心投资、放心创业、舒心发展。

